

# 3000多湘妹子获表彰：三八红旗手让典型“红”起来

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

新中国成立以来，湖南的各行各业中处处可见女性身影。她们以湖南女性特有的勤劳与智慧在不同时期为经济建设和社会发展作出了重要的贡献，成为不可替代的精英模范，赢得了全社会的赞誉和尊敬，不少人成长为“三八红旗手”。全国三八红旗手（集体）是全国专项表彰妇女先进人物（集体）的最高荣誉，湖南省三八红旗手（集体）是湖南省妇联授予优秀女性、优秀女性群体的最高荣誉。

从1960年开始，湖南省妇联就启动了评选表彰三八红旗手（集体）这一项工作，并向全国妇联推荐其中的优秀代表。在抗洪救灾、抗击非典、抗击新冠肺炎疫情等特殊时期，开展专项三八红旗手（集体）评选表彰。截至2022年，共有71人获得湖南省三八红旗手标兵称号，2919人获得湖南省三八红旗手称号，1048个单位获得湖南省三八红旗集体称号。其中，1281人获得全国三八红旗集体称号，446个单位获得全国三八红旗集体称号。其间，省妇联多措并举，充分发挥先进典型的引领示范作用，多举措打造三八红旗手和三八红旗集体品牌，让妇女模范“亮”起来，让先进典型“红”起来，让各行各业“学”起来。

## 高标准，三八红旗手（集体）选得准、过得硬

评选表彰三八红旗手（集体）工作是湖南省妇联工作的重要内容，湖南省妇联围绕中心，服务大局，立足“引领、服务、联系”三大职能，发挥先进典型榜样作用，动员和激励广大妇女为推动经济和社会



湖南省各界妇女庆三八暨表彰大会

发展作贡献。在“三八红旗手（集体）”评选过程中，省妇联坚持了高标准、严要求，以确保评选质量。首先，把政治标准放在首位，参评人员要热爱党、热爱祖国、热爱社会主义；其次，围绕中心，服务大局，注重工作实绩；把为湖南经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等方面作出突出贡献的妇女典型推选出来；最后，坚持程序公正。每次开展评选表彰工作时，都出台详细要求，把严的要求落实到评选、审查、

公示等各个环节。

党的十八大以来，湖南省妇联更是注重扩大评选范围，在组织推荐之外，创新开展社会化推荐，努力扩大各行各业优秀女性的覆盖面。要求各级妇联层层发动群众踊跃参与，公开社会推荐渠道，丰富群众参与方式；设立湖南

省三八红旗手社会化推荐平台，在新湖南、红网、潇湘女性网、凤网和“湘妹子”微信公众号等平台上向社会发布征集启事，公布参与方式、评选条件，鼓励社会各界通过个人自荐、他人举荐等多种形式参与活动。

新时代十年，湖南共有120多人获得全国三八红旗手称号，60多个单位获得全国三八红旗集体称号。她们在各自岗位上充分发挥劳模的示范带头作用。

## 常态化，三八红旗手（集体）人人赞、人人学

榜样的力量是无穷的。从个人来说，榜样好比人生的坐标、事业成功的向导。从时代来说，榜样是所处时代的标杆、是鲜活价值观的体现、是有形的精神力量。妇联树立起来的三八红旗手（集体），是妇女们乃至所有人的榜样，是妇女在所处时代出彩的标杆。妇联充分发挥她们的榜样力量，挖掘她们身上不平凡的事迹，更好地宣传和引导，在全社会形成见贤思齐的良好氛围。

1990年起，每年持续开展三八红旗手（集体）评选表彰，评选三八红旗手（集体）已成为省妇联的常态化品牌活动。除此以外，省妇联还不定期地授予或追授英雄模范人物三八红旗手称号。

2008年3月，省妇联在长沙举行各界妇女庆“三八”暨表彰大会，12名受省政府表彰的抗灾救灾女模范、女性一等功人员被授予湖南省三八红旗手称号。2018年5月，省妇联追授龚彩云湖南省三八红旗手称号。龚彩云生前系永州市冷水滩区上岭桥镇古塘村妇联主席、扶贫专干。5月4日，她在开展扶贫帮困工作途中遭遇车祸殉职，年仅47岁。

2019年，为庆祝新中国成立70周年，湖南省妇联在全省开展了以“巾

帼初心耀三湘”为主题的系列宣传教育活动，在今日女报全媒体推出了巾帼初心耀三湘·传承篇——寻访三八红旗手专题报道，通过“湘女e家”新媒体联盟、今日头条等平台进行推广，全网阅读量破千万。2021年8月，省妇联授予在东京奥运会上夺得奖牌的侯志慧、廖秋云、庞倩玉、周倩、贾一凡、王宇微6人湖南省三八红旗手称号。

2022年3月8日，省妇联举办“潇湘巾帼逐梦 强国复兴有我”——湖南省纪念“三八”国际妇女节112周年暨先进典型事迹“云”报告会。扎根制造业一线用焊枪诠释大国工匠的易冉、为国产高铁装上“中国心”的陈燕平、守护孕产妇及胎儿生命安全的张卫社、帮助“失独母亲”走出阴霾的首妈妈、用满腔热忱和专业素养推动反家暴立法的万薇、种植水稻带领乡邻共同致富的彭水平、32岁重返奥运赛场实现梦想的孙文雁等优秀典型作“云”事迹报告，全省广大妇女“云”上相约、学习先进，共同纪念“三八”国际妇女节。此次线上报告会吸引了近110万名网友观看。省妇联直属单位、全省各级市县乡村妇联组织同步收看报告会。



扫一扫，进入“巾帼初心耀三湘”系列主题报道。

## 示范性，

## 三八红旗手（集体）创新业、建新功

为了使三八红旗手（集体）在各自工作领域发挥更大的作用，省妇联还积极搭平台、创品牌，引导、鼓励、支持她们立足岗位、结合实际展风采、建新功。

创建湖南省三八红旗手（集体）工作室。2022年，湖南省妇联发布《关于命名首批湖南省三八红旗手（集体）工作室的通知》，公布了入选的首批命名的各级三八红旗手（集体）工作室名单，其中包括全国三八红旗手田金珍工作室在内的22个三八红旗手工作室，和包括湖南师范大学外国语学院工作室在内的9个三八红旗集体工作室。2022年1月20日，湖南省首个全国三八红旗集体工作室在张家界市慈利县东岳观镇中学举行授牌仪式，湖南师范大学外国语学院工作室成为湖南省首个挂牌的三八红旗集体工作室。湖南师范大学外国语学院以被评为湖南省三八红旗集体、全国三八红旗集体为契机，主动投身教育扶贫事业，助力乡村振兴，深耕武陵山区、



湖南师范大学外国语学院工作室成为湖南省首个挂牌的三八红旗集体工作室。

罗霄山区等中西部贫困地区和革命老区，先后捐建了10个乡村外语教育实践基地和100余个外语基础教育数据采集点。全省各级妇联纷纷行动起来，加强对三八红旗手（集体）工作室的联系服务和业务指导，支持创建和培育各级三八红旗手（集体）工作室。

近年来，湖南省妇联还开展了“致敬三八红旗手·送奖到基层”活动，省妇联领导班子前往荣获湖南省“三八红旗手（集体）”荣誉的妇女（集体）所在地，现场为她们颁奖，激励她们立足新时代，展现新作为。

为了充分宣传三八红旗手的事迹精神，党的十八大以来，湖南省妇联组织全省各级妇联发动包括三八红旗手在内的先进典型深入开展“湖南省百千万巾帼大宣讲进基层”、“巾帼心向党 奋进新征程”主题宣讲、“湘女大学习”等宣讲活动，强化思想引领，用妇女群众听得懂、记得住、用得上的语言宣传宣讲，引领妇女在全面建设社会主义现代化火热实践中凝聚强大的巾帼力量。

新时代是奋斗者的时代。湖南省妇联将继续把三八红旗手（集体）评选表彰活动作为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神、全面推进妇联组织改革创新的重要内容，团结引领广大妇女充分发挥在社会生活和家庭生活中的独特作用，在平凡的岗位上创造不凡的业绩，以不懈的奋斗书写出彩人生，为全面建设社会主义现代化新湖南和实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。